

# Det Danske Brodersamfunds Blad

OFFICIAL PUBLICATION OF THE DANISH BROTHERHOOD IN AMERICA

15de AARGANG

1ste September 1930

Nr. 8

## Askov Loge optager nye Medlemmer

### Minneapolis bistaar ved Optagelsen.

Loge Nr. 263 optog den 19de Juli en Klasse af sex nye Samfundsbrødre i Nærvarrelse af en ualmindelig stor Forsamling af Brødre fra Askov og Loge Nr. 316 i Minneapolis. De Besøgende havde bragt deres Optagelseshold, som indviede de nye Brødre i „Vennelaget“. Denne Grad fik en ualmindelig smuk og indtryksfuld Udførelse.

Efter Mødet samledes man for at styrke Interessen i Det Danske Brodersamfund ved en god Kop Kaffe. Her talte Louis Olsen med en Kraft, som lover godt for Samfundets Fremgang i Minnesota. Forsamlingen underholdtes med musikalske Numre af Broder C. Christensen.

Dansen, som udartede sig til en ligefrem Panik, gik hele Natten, og Janitoren fejede Stumperne af det sidste Par ud hen paa Morgenstunden.

Gæsterne indkvarteredes om Natten og tilbragte Søndagen med at bese Kolonien, som er kendt for at være et lille Stykke Danmark, hugget ud af Minnesotas Skove.

Askov Loge gør udmærket Fremgang, og vore sex nye Brødre er en storartet Tilvækst, da vor Kasserer, Svend Petersen, er bekendt for, at han aldrig slipper en Broder, som muligvis kan holdes i Logen. (L. P. J.)

## „DET ER SAA YNDIGT“

En „lykkelig Familiebegivenhed“ fandt Sted i California i August Maaned, da Mr. „San Francisco 49“ og Miss „Stockton 226“ var „smedede i Hymens Lænker“. Højtideligheden foregik i „Brudgommen“s Hjem i San Francisco den 27de August, om Aftenen.

Skønt det længe havde været øjensynligt, at de to Loger havde „et godt Øje til hinanden“, kom Meddelelsen dog som en Overraskelse til deres mange Venner. „Forlovelsen“ blev først bekendt for Udenforstaaende, da Sekretær Kemp, som „best man“ løste „Kongebrev“ hos Over-Bestyrelsen for de kontrakterende Parter.

„Bruden“ har tilbragt hele sit Liv i Stockton, hvor hun var „født“ den 9de September 1905. Hun vil saaledes snart blive 25 Aar gammel. „Brudgommen“ fylder 39 Aar næste 1ste November og er, tiltrods for sin noget fremskredne Alder, lige saa livlig som nogensinde. „49“ anses for at være „et godt Parti“ — ret velhavende.

Samfundsbladet ønsker de „nygifte“ et langt og lykkeligt Liv og haaber, at deres „Ægteskab“ vil blive velsignet med en stor Flok af smaa „Baby-Medlemmer“.

### A Diplomat.

That a certain young man is wise beyond his years was proved when he paused before answering a widow who had asked him to guess her age. „You must have some idea,” she said.

„I have several ideas,” said the young man, with a smile. „The only trouble is that I hesitate whether to make you ten years younger on account of your looks or ten years older on account of your brains.”

## DENVER — DRÖNNINGE BYEN PAA STEPPERNE!

Her i Nr. 43 arbejder vi stadig for vor Loges Fremgang. Vi har i de sidste Maaneder haft Underholdninger hvor Damerne var til Stede, og særlig den sidste formede sig som en smuk Aften. Indbydelse modtoges i August Maaned til en Picnic foranstaltet af Colo.-Wyo. General Komite. Den 22de August havde Logen Sammenkomst i Red Rock med Fællesspisning af medbragte Madkurve.



Frank V. Lawson.

lemmer, som aldrig har indmeldt et nyt Medlem i Logen, og i den forestaaende Kampagne vil der være Lejlighed til at oprette lidt af det forsømte.

Med broderlig Hilsen,

FRANK V. LAWSON,  
Over-Sekretær.

## FEST I WEST LIBERTY, IA.

500 Danske samledes den 13de Juli til en vellykket Sammenkomst, hvor man stiftede Bekendtskaber og hilste paa gamle Bekendte. En vellykket Fest, som uden Tvivl vil aabne Vejen til en aarlig Sammenkomst af Danske paa denne Egn.

Efter Fællesspisningen var der Koncert af ikke mindre end to Musikkorps, West Branch Orkester og Junior Band fra West Liberty.

Wilmer Christensen, som ledede Mødet, bød Velkommen og gav Ordet til John Hansen, Borgmester i Bettendorf, hvorefter Alfred Krog, Præsident af West Branch Loge, talte. Anders Nielsen fra Moline udtalte sin Glæde over, at hans Loge, skønt lille, dog havde det største Antal nærværende.

Forhenværende Over-Præsident H. H. Vogt gav et kort Overblik over Dansk Brodersamfund. Hans Clausen fra Racine, som desværre var forhindret fra at synge paa Grund af en Indisposition, talte om de danske Radio Timer i Racine.

Derefter talte Julius Andersen fra St. Louis, Over-Vicepræsident af Samfundet, og dette Bud, som Br. Andersen der bragte til os, er jeg sikker paa, vil sent og aldrig glemmes af den Forsamling, som hørte ham. Det var en inderlig og klar Opfordring til os om at være tro imod vor Moder, og at vi kunde ikke paa en kort Tid omsmeltes, men at vi i Blodet var forbunden med hinanden.

Ind imellem Talerne blev der afsunget danske Sange, og Orkestret spillede dejlige danske Melodier. Til Slut sang Forsamlingen, staaende, America.

## HAANDBOG FOR DANSKE I ØSTEN!

En smukt udstyret Haandbog er udgivet af Broder Hugo Rydberg, Rm. 624, 280 Broadway, N. Y. Bogen er paa ca. 60 Sider og bringer blandt andet et Antal Kort af alle de forskellige Landsdele i Danmark. Dansk Brodersamfunds Formaal er grundigt og smukt omtalt, og Bogen bringer en udmærket Liste af alle Loger og deres Sekretærer, arrangeret efter Stater. Den koster kun 50c.

Tanken om en Kæmpe Komite til at skaffe nye Medlemmer er en udmærket Plan at følge og burde finde Støtte i alle Samfundets Loger, da den fordeler Arbejdet paa mange Istedetfor stadig at lægge Byrden paa nogle faa, villige Medlemmer. Jeg er meget i Favør af, at hver Loge i Samfundet bliver givet et Kvota af nye Medlemmer, som maa indmeldes inden næste Konvention, og svarende til Logens Størrelse. Det burde være en Æressag for den Delegat, Logen agter at sende til Konventionen næste Aar, at kunne rapportere at Logens Kvota er naaet, og med en Kæmpe Komite paa 500 Medlemmer burde vi være i Stand til at mødes i Detroit i 1931 med et større Medlemsantal end ved sidste Konvention. Jeg er sikker paa, at der er mange Med-

lemmer, som aldrig har indmeldt et nyt Medlem i Logen, og i den forestaaende Kampagne vil der være Lejlighed til at oprette lidt af det forsømte.

Med broderlig Hilsen,

FRANK V. LAWSON,  
Over-Sekretær.

Vi er sikker paa, at hvad vi der forsamledes for, vil leve iblandt os og forstærke Trangen til at mødes igen — den eneste Maade vi kan bevare Minderne og overføre dem til de kommende Slægtled. (A. N.)

## COLORADO-WYOMING AARSMØDE!

Det aarlige General Møde afholdes i Cheyenne, Wyo., Lørdagen den 13de September i Labor Hall, 18th Street (lige over for U. S. Postoffice).

Banquet og Bal afholdes om Aftenen i Masonic Temple Spisesal og Balsal, beliggende paa Hjørnet af Capital Ave. og 19th Str. Arrangements Komiteen har sørget for Underholdning for de Besøgende og deres Damer, medens Forretningsmødet gaar for sig.

Der ventes en god Tilslutning, og alle, som deltager, kan være forvisset om et interessant Møde og en meget fornøjelig Sammenkomst.

N. C. NIELSEN, Sekretær.  
Colo.-Wyo. General Komite.

### Taken In.

The soldiers marched to the church and halted in the square outside. One wing of the edifice was undergoing repairs, so there was room for only about half the regiment.

„Sergeant,” ordered the captain, „tell the men who don't want to go to church to fall out.”

A large number quickly availed themselves of the privilege.

„Now, sergeant,” said the captain, „dismiss all the men who did not fall out and march the others in—they need it most.”

## California Aarsmøde

Loger i „Den gyldne Stat“ møder i Oakland, California  
Okt. 15—18.

Igen har jeg den Glæde at indbyde, paa vor General Komites Vegne, til Aarsmøde. Vort 10de Møde afholdes i Oakland i Dagene fra den 15de til den 18de Oktober.

### „Velkommen“ Onsdag.

Modtagelsesfesten finder Sted i Dania Hal, Onsdag den 18de Oktober, om Aftenen.

### Forretning om Torsdagen.

Mødet aabnes Torsdag Morgen Kl. 9 i Oakland Municipal Auditorium og vedvarer hele Dagen. Om Aftenen stor Banket.

### Fredag for Fornøjelser.

Denne Dag vil blive en Hviledag med en Udflugt i Omegnen, hvorefter der serveres Forfriskninger i Dania Hal. Om Aftenen er der Whist Party.

### Lørdag sluttet Forretningsmødet.

De afsluttende Forretninger varetages om Lørdagen, og Sammenkomsten ender saa med et stort Bal i Hotel Leamington.

Vi haaber, at Brødrene fra de forskellige Loger i California vil møde op i stort Antal i Aar, da vi festligholder vort 10de Aarsmøde. Enhver Broder, som har Lejlighed til at komme til Stede, er indbudt til at overvære Mødet, uden Undtagelse af hvad Loge han tilhører. Vi lover at gøre alt behageligt for dem. Vi haaber igen i Aar at have en Del af Over-Bestyrelsen til Stede.

Brødre, husk at dette er den sidste Lejlighed, vi har til at vedtage Forslag til Hovedkonventionen næste Aar, saa enhver Loge maa møde med en fuldtallig Delegation. Husk, at det er vor Pligt at gøre alt, vi kan, for vort Samfunds Fremgang, saa dette Møde vil ikke alene mene fornøjelige Dage i hvilke at mødes med Brødre og Venner, men vort Samfunds Vel.

De danske Søsterlogers General Komite afholder som sædvanlig Aarsmøde sammen med os. Saa glem ikke Oakland, Calif., Okt. 15. til 18.

Eders „altid for et stort og stærkt Brodersamfund“.

Med broderlig Hilsen,

NICK ANDERSEN, Sekretær.  
General Komiteen i California.

## UANSSET SOMMERMARMEN, 19 LOGER HAR OPTAGELSE I JULI

Askov Loge Nr. 263 staa som Nr. 1 i Juli. Detroit Nr. 227 og Philadelphia Nr. 172 kappes for anden Plads. Andre Loger som havde Optagelse, var Omaha Nr. 1, Oshkosh Nr. 9, Green Bay Nr. 12, Seattle Nr. 29, Milwaukee Nr. 36, San Francisco Nr. 49, Cleveland Nr. 69, Hopkins Nr. 97, Pueblo Nr. 119, Portland, Ore. Nr. 167, Sayreville, N. J. Nr. 241, Dannevang, N. Y. Nr. 248, København Nr. 318, og saa vore to yngste Loger: West Branch, Ia. Nr. 326 og Harlan, Ia. Nr. 327.

„That's a very small portion of beef steak you are serving me,” said a customer in a restaurant. „Well, it's so tough,” the waiter replied, „that I think you'll find it is enough.”

# DET DANSKE BRØDERSAMFUNDS BLAD

Official Publication of The Danish Brotherhood in America

Published monthly by The Danish Brotherhood in America, under auspices of its supreme officers.

POSTMASTER: Address all notices to: D. B. S. Paper, Box 265, Askov, Minn.

N. B. NELSON

Temporary Editor.

SVEND PETERSEN, Askov, Minn.

Business Manager.

Subscription Price 50 Cents Per Year. Advertising Rates on Application

Printed by AMERICAN PUBLISHING CO., Askov, Minn.

Member National Editorial Ass'n and Minnesota Editorial Ass'n.

Changes of addresses to be sent direct to American Publishing Co., Askov, Minn.

Contributions to the paper to be sent to

The Danish Brotherhood Paper, Box 886, Spokane, Washington.

Entered as second-class matter May 4th, 1928, at the post office at Askov, Minnesota, under the Act of August 24, 1912.

## OFFICERS OF THE SUPREME LODGE:

Supreme President: John Christensen, 1825 Reading Road, Cincinnati, Ohio.

Supreme Vice President: Julius Andersen, 7755 Rannells St., Maplewood, Mo.

Supreme Secretary: Frank V. Lawson, 610 Farnam Bldg., Omaha, Nebraska.

Supreme Treasurer: Rolf Rasmussen, 6921 14th Ave., Kenosha, Wisconsin.

Supreme Trustee: Carl Mygind, 378 Golden Gate Ave., San Francisco, Chairman.

Supreme Trustee: Henry Hansen, 435 Laurie St., Perth Amboy, New Jersey.

Supreme Trustee: N. B. Nelson, 824 Riverside Ave., Spokane, Washington.

## Honorary Supreme Vice Presidents:

V. Killedare Jensen

Herman Nielsen

Geo. P. Jensen

14 Crescent Road, East Orange, N. J. Orilla, Wash. 2633 Sunnyside Ave., Chicago

September 1, 1930

Gid dette Blad maatte bidrage til  
at vi slutte os nærmere sammen —  
som BRØDRE og VENNER!

## ÆREDE BRØDRE!



Søren Iversen.

till den vindende.

Og nu, Brødre Landet over, slaar vi Skuldrene sammen, ta'er fat og løfter i Flok!

Med venlig og broderlig Hilsen til alle Brødrene fjern og nær,

SØREN IVERSEN,  
Eks-Over-Præsident.

## Ingen kan paaskønne det, som han ikke kender!

Alt for mange Danske er der i Amerika, som ikke kender Dansk Brodersamfund. Hundreder, ja Tusinder af vore Landsmænd, som ikke tilhører Samfundet, har det Indtryk, at vi er en Forening, hvis første Hensigt er at assurere vore Medlemmer med en mindre Livsassurance og saa for Resten komme sammen en Gang imellem „for en god Tid“. De har aldrig hørt om de mange Tusind Dollars, som vi har indsamlet for at lindre Nød, hvor Katastrofer som Jordskælv, Cycloner eller Oversvømmelser ramte vore Landsmænd; de har aldrig hørt om de store Summer, vi udbetaler i Sygehjælp, eller det enestaaende Foretagende for et Samfund af vor Størrelse, som vor Alderdomshjælp er. De ser ikke det umaadelige store Arbejde, der indlægges af de individuelle Brødre i Logerne i Forbindelse med at besøge de syge, begrave de bortgangne og staa bi de efterladte med Raad og Daad i Sorgens Stund. **BRODERKÆRLIGHED! GODGØRENHED! TROSKAB!** Det er, hvad vi forsøger at indprænte vore Medlemmer, og det er det Arbejdsprogram, vi indbyder Ikke-Medlemmer til at hjælpe os med at sætte igennem, naar de underskriver en Ansøgning om Optagelse i vort Samfund.

Gaa ud og fortæl dem!

Do not keep the alabaster boxes of your love and tenderness sealed up until your friends are dead. Fill their lives with sweetness. Speak approving, cheering words while their ears can hear them and while their hearts can be thrilled by them.

—Henry Ward Beecher.

Nothing is easier than fault-finding; no talent, no self-denial, no brains, no character are required to set up in the grumbling business.

—Robert West.

# Frem, Samfundsmand, Frem!

Skønt dette er skrevet, før Konkurrencen er begyndt, fremgaar det dog tydeligt fra alle Rapporter, at den store Kæmpekomite er rede at drage frem i Spidsen af en Hær paa 20,000 Samfundsbrødre — opfyldt af en Begejstring som vi ikke har set Magen til i mange Aar. Ganske Vist er der endnu nogle enkelte Loger, som endnu ikke har meldt sig ved Fanen, men det er formodentlig paa Grund af Varmen, og vi er vis paa, at vi nok skal høre fra dem ogsaa. For naar Kampen er forbi og Røgen drevet bort, er der vel næppe nogen, som vil være bekendt, at han ikke „var med i 1930 og 31“.

Et Par Skærmydsler har vi allerede hørt om. Fra Oakland skriver Nick Andersen, at Nr. 39 optog tre unge, raske Mænd den 1ste August. Men naturligvis lider de heller ikke af Varmen i Oakland, California, som vi andre dødelige.

Og har I læst om, hvad Askov, Minnesota præsterede? Uanset Heden optog de seks nye Brødre, og „316“ i Minneapolis var med til Festligheden. Godt Arbejde, Nr. 263, kalder vi det!

Loge Nr. 28 i Badger, S. D. beklager sig og med Rette. Ved en Fejltagelse var Logen udeladt af Quota Listen, og som Broder Back siger: „VI ØNSKER NOK AT VÆRE MED.“ Ja, det var en slem Fadæse fra vor Side, men her er eders Quota, Nr. 28: 397 Points. Fire nye Medlemmer vil fylde det Quota mere end 100%, og vi haaber, nej, vi er overbevist om, at I vil naa det.

Loge Nr. 17 i Chicago giver Konkurrencen en udmærket Hjælp ved selv at udsætte Præmier for deres Loge, og det gjorde Nr. 191 i St. Louis ligeledes. Broder Eks-Overpræsident Søren Iversen har udsat en Præmie for sin egen Loge. Det er den Slags Nyheder, vi holder af at faa.

Og hvem vil vinde Over-Præsident Christensens Ærespræmie? Og de andre 33 værdifulde Præmier? Første Præmie for General Aidelingerne gaar vel sagtens til de østlige Logers G. A. I hvert Tilfælde indrømmer Æres Over-Vicepræsident Killedare Jensen, som er deres Præsident, selv, at det uden Tvivl vil blive Tilfældet. Med mindre, naturligvis, at nogen af de andre G. A. gør dem Rangen stridig.

Men lige meget, hvem der vinder Præmierne, Samfundet vil faa Fordelen, og det er, hvad vi alle maa samles om. Lad os ikke glemme, at naar Samfundet vinder ved det, saa er det ikke os selv personlig, men det sætter os bedre i Stand til at udføre den store Opgave, som vi har sat os: Saa vidt det staar i vor Magt, at hjælpe vore mere uheldigt stillede gamle Brødre. Det er vor Løsen og vort Kampraab, og ved det skal vi gaa frem til Sejr!

## ROMANCE

By Jul. Andersen.

Our nationality has the reputation of being unromantic. Romance has suffered through hard toil and severe weather, austere conditions in social and political customs and centuries of compulsory denials. Where afflictions dominate a people, Romance will soon find itself deteriorating and heading for the sepulchre where dead virtues and vices come at last to rest.

Romance, be it virtue or vice, has something fascinating for the newcomer to America. He has pictured in his mind's eye, the wonderful land of golden opportunities, where gold and pleasures reach out their hands to bid him welcome and give him a life of ease, happiness and wealth for the rest of his days. The hidden sprouts of Romance have come to life and filled him with new hopes and anticipations.

Whether he finds these romantic opportunities or not, only the future will tell. But in spite of the new environments he may find, he still brings something with him of the staid old home land which he cannot outlive.

When, after a hard day's work, weary and tired, he climbs into his bed and breathes his evening prayer, the Romance has disappeared entirely; he is then living in reality, in the thoughts and teachings of his childhood home. He is then his natural self.

The inherent constancy of Nature cannot be eliminated. It is the voice of centuries of native environments, crying to your soul, "Be true to thyself!" Then romance has become reality.

And he that follows that voice must say to himself, "I will be true to myself and true to the laws of nature under which I was created. I will help keep that silent voice alive." And there is no way in this land that you can do that better than by joining sincerely into the bonds of fellowship that bind the Danish Brotherhood together.

## Alderdomshjælpen kommer belejligt for denne Broder!

R. Mathiesen af Negaunee Logen er nu over 76 Aar gammel, og det er galt med Helbredet, saa at han ikke kan arbejde. Broder Mathiesen har tilhørt Dansk Brodersamfund i 46 Aar, saa nu, da det kniber, er det en inderlig Fornøjelse at være i Stand til at række ham en hjælpende Haand. Hver Maaned faar Broder Mathiesen en check fra vort Hovedkontor, som han paaskønner i høj Grad. Det er den Slags Kærlighedsgerninger, som vi kan udføre, fordi vore 20,000 Samfundsbrødre for 7 Aar siden vedtog, gennem deres Delegater paa Hovedkonventionen, hver især at yde en Skærv hvert Aar til Hjælp for vore uheldigt stillede gamle Brødre.

„Jeg maa sige,“ skriver Broder Mathiesen, „at jeg er meget glad for de \$15, jeg faar om Maaned. Det er en stor Hjælp, og jeg er taknemlig for dem“.

## Korrespondenter og Bidragydere

til Bladet anmodes om at sende alt Stof til DANISH BROTHERHOOD PAPER, BOX 886, SPOKANE, WASHINGTON saa betids, at det ankommer i Spokane ikke senere end den 10de. Ellers kan det ikke komme i næste Nummer.

## Sekretærer

anmodes ligeledes om at sende RESOLUTIONER til Bladets Kontor i Spokane.

## Adresseforandringer

sendes til AMERICAN PUBLISHING COMPANY, Askov, Minnesota.

HUSK, at hvis I sender Læsestof til Askov eller Omaha, forsinkes det 2—3 Dage, undertiden nok til at det ikke kan komme i næste Nummer af Bladet.

Doctor No. 1: "Did you hold the mirror to her face to see if she was still breathing?"

Doctor No. 2: "Yes, and she opened her eyes, gasped and then reached for her powder puff."

# Samfundets Bedste

En Afdeling for Medlemmernes Bidrag.

„Gud, lad dem blive borte, som os bedrøve vil!“



Alfred Gall, Tillidsformand i „49“, giver Haandslag til Carl Jørgensen.

Et smukt Eksempel paa, hvad Dansk Brodersamfundets Loger gør for deres Brødre, finder vi i San Francisco Logen. For tre Aar siden ramtes Broder Carl Emil Jørgensen, Medlem af „49“, af et Ulykkestilfælde, som nødvendiggjorde Amputation af hans ene Ben, og han har siden været ude af Stand til at arbejde. Omtrent ved samme Tid blev hans Hustru, Kristiane, mange-aarig Finanssekretær af Søsterlogen i San Francisco, ramt af Sygdom og er nu en uheldbredelig Invalid, altid sengeliggende. „49“ har udbetalt \$1000 i Sygehjælp til Broder Jørgensen, og nu faar han Alderdomsunderstøttelse udbetalt, saa at det gamle Ægtepar er i Stand til at klare sig. Man undres ikke over, at de begge er taknemlige for den Hjælp, som Brodersamfundet kan yde ham. Som Broder Jørgensen skriver til Samfundsbladet: „I har sandelig vist Eder som Brødre i Ordets rette Forstand. Jeg er meget taknemlig for hvad I har gjort og gør for mig.“

Dette er et andet Eksempel paa det filantropiske Arbejde, som Medlemmer af Dansk Brodersamfund finder saadan Tilfredsstillelse i at udføre.

Ovenstaaende Billede var taget af Broder Over-Tillidsformand Carl Mygind under et af de Besøg, som han og Broder Gall nu og da aflægger hos Broder Jørgensen.

### Ny dansk Hal i Greenville!

Brødrene i Greenville, Mich. har travlt. For tre Aar siden brændte deres Bygning, og nu er de i Færd med at bygge en ny. Dog finder de Tid til at tage Del i Kæmpekonkurrencen, for Logen valgte H. Olsen som Medlem paa Komiteen. Logens Præsident vil korrespondere til Bladet, skriver O. P. Berndt, Logens Sekretær, til os.

### Lykønskninger fra Oakland, Calif.

„Jeg vil tage Lejlighed til at lykønske Samfundsbladet. Jeg haaber, det vil blive fortsat paa samme Maade,“ skriver Nick Andersen.

Ved vort Møde den 1ste August optog vi tre unge Brødre. Det er den første Gang, at de ny-optagne Brødre alle kunde efterkomme Præsidentens Anmodning om at sige noget, og efter deres Udtalelser har vi faaet god Hjælp.

### McCabe, Mont. hørt fra!

„Vi haaber, det vil lykkes os at faa flere Medlemmer i Logen i det kommende Aar“, skriver Christ A. Nielsen, Sekretær. „Vi vil gøre vort bedste for Logens Fremtid.“

Heard at the card party: „A burglar broke into my home last night.“ „Did he get anything?“ „I'll say he did; my wife thought it was me coming home.“

It is easier to carry the world in one's thought than on the shoulders. —A. Bronson Alcott.

### Det kan udføres!

Man burde aldrig sige, man kan ej gøre det! Forhindringer maa vige, naar man blot virker ret. Hvis man Beslutning fatter, at NU man handle maa for Sagen, som man skatter, da KAN man Maalet naa.

WILLIAM KOCH, Spokane.

### Netop hvad vi ventede af Kansas City, Mo.

Loge Nr. 56 har sikkert valgt to gode Mænd paa Komiteen: J. C. Johnson og J. C. Jensen. De to Brødre har sendt ud et udmærket Cirkulære til Brødrene i deres Loge anmodende dem om at arbejde for nye Medlemmer og i Særdeleshed om at sende Navnet af enhver Dansker i Kansas City, der er berettiget til at komme ind, til Komiteen, saa at den kan sætte sig i Forbindelse med dem. „We are for you and for the movement“, siger Sekretær J. C. Jensen.

### Nej, naturligvis ikke, Broder Miller!

„Selvfølgelig vil Loge Nr. 116 ikke blive staaende ved 200 Medlemmer“, siger Sekretær Otto Miller; „vi skal have mange flere og vil med Iver deltage i Konkurrencen.“

Som Brødrene vil erindre, Nr. 116 optog fornylig 6 nye Medlemmer, som bragte Logen op til 200.

### Check and Double Check.

Her er hvad Broder Alfred Gall i San Francisco har regnet ud, at D. B. S. betyder:

	Naar	
Du	Bliver	Syg
Du	Bør	Søge
Din	Broders	Støtte
Det	Betaler	Sig
Den	Bedste	Sygekasse
	er	
Dansk	Broder	Samfund

### Det tror vi ogsaa, Br. Rosenkilde!

„Vi er fuldt og fast overbevist om, at nogle af de store Præmier vil gaa her til Nr. 327“, siger Broder Rosenkilde, Sekretær af Logen i Harlan, Iowa, som bærer samme Navn, som han gør; „vi vil i hvert Tilfælde gøre vort bedste. Jeg mener, at det er en udmærket Maade at oparbejde Interessen for D. B. S., og vi venter os store Ting af Konkurrencen.“

### Een af de mindre Loger melder sig.

„Vi er jo kun en lille Loge med 17 aktive Medlemmer, men vi skal gøre det bedste, vi kan, siger Christ Nielsen i Williston, N. D.“

### Nyt Liv for Des Moines.

Loge Nr. 15 er ogsaa af den Anskuelse, at „noget maa der gøres“, siger Sekretær F. G. Johnson; „det vilde ikke overraske mig, om Nr. 15 skulde vaagne op efter en længere Dvale. Der er mange Danskere her i Byen, som burde tilhøre, og jeg er vis paa, at vi kan faa nogle af dem. Vær saa venlig at sende mig nogle Prøvenumre af Bladet.“

### Vel er Rolf Rasmussens Loge med.

„Vi er altid med,“ skriver Sekretær C. P. Sørensen i Kenosha Logen, „naar det gælder Samfundets Bedste. I skal nok høre fra Nr. 14.“

A pilot was taking folks up in his airplane the other day when an old lady who wanted to take a ride in the air asked: „If I go you will bring me back safely?“ „Well,“ he replied, „I've never left anybody up there yet.“

### De olympiske Lege i 1932.

Den danske Komite for de Olympiske Lege i Los Angeles arbejder støt videre. En lokal Komite er dannet i Los Angeles, som vil arbejde for Sagens Fremme i Broder- og Søsterlojerne og i Kirkesamfund. 10,000 Olympia Mærker er udsendt, og der meldes god Tilslutning fra Lokal Komiteerne fra alle Egne. Ogsaa fra Danmark kommer der Meddelelser om den storartede Tilslutning, som Sagen har fundet der, baade blandt Sportsinteresserede og blandt Forretningsfolk. Alle synes at anse det som en Æressag, at hjælpe med til, at naar Alverdens Lande mødes i Los Angeles i 1932, at da Dannebrog og danske Athleter vil være nærværende.

Byen Los Angeles gør et stort Arbejde med at sætte Coliseum i Stand til at rumme de Tusinder af Mennesker, som vil komme til Stede. Der vil blive Siddepladser for 105,000 Mennesker, og en hel lille By bliver anlagt for Athleternes Ophold. Hvert Land vil have deres egen Bygning med Bolig, Badeværelser, Spisestuer og Køkkener. Maden vil blive tilberedt af Kokke, som ledsager hver Nations Hold.

### Fælles Sygekasse for D. B. S.

I Ludington Loge Nr. 51 og de fleste Loger i Lower Michigans sammensluttede Loger er der stærkt Røre for at faa en fælles Sygekasse, arbejdende under Hovedlogen. De fleste Loger har jo nok en Sygekasse, men betaler som Regel kun 3—10 Dollars om Ugen. (Ludington betaler \$7.) Men med de høje Priser paa Fødevarer, Husleje og Klæder og ikke at forglemme Doktor Honorar, er det en meget lille Hjælp, naar en Familieforsøger ikke kan arbejde. Som Følge deraf tager mange anden Sygeforsikring. Der maa kunne udarbejdes en Plan, saa at vi kunde udtage 5-10-15-20 eller 25 Dollars ugelig Sygehjælp og saa betale i Forhold dertil, ligesom vi gør i Assurance. Andre Forsikringsselskaber tjener gode Penges derved, hvorfor saa ikke D. B. S.? Jeg er vis paa, at med en saadan Sygehjælp vilde det være meget lettere at faa nye Medlemmer. Vi har dygtige Mænd i Over-Bestyrelsen, som kunde udarbejde en Plan, og det vilde vist være godt, om vi tænkte det over og diskuterer det, da der sikkert vil fremkomme Forslag paa næste Konvention. Eller det kunde sendes ud til Referendum, hvis vi fik en Plan udarbejdet.

A. FONNESBECK,  
Ludington, Mich.

### OPLYSNING SØGES!

Lars Peter Jensen. Boede 1925 i Nr. 20 Peterson Ave., Elm Grove, W. V. Hans gamle Moder, Lehman's Enke c-o Partikulier Henrik Petersen, Ejby Station, Fyen, vilde inderlig gerne vide, hvor han er.

### Christian Emanuel Christensen.

Født i Østerholmen, Elling Sogn, Kvissel Sta., omkring 1888. I Vancouver, B. C. i 1920, hvor han var Ejer af to Baade for Udleje til Turister. Hans Forretningsadresse var Pascoe Warf. Sidst hørt fra i San Francisco i 1922. Soges af hans Søster, Mrs. C. Larsen, Sunds Sta., Jylland.

Hvis nogen kan give Oplysninger om disse to Mænd, skriv til Foreign Language Information Service, Danish Bureau, 222 Fourth Ave., New York.

Oplysninger søges ogsaa om Eli Kring, født 1873 i Fredsted, Jylland, sidst hørt fra i Spokane, Washington i 1928. Send Oplysninger til Hon. C. Brun, Kgl. Dansk Gesandt, Washington, D. C., eller til Consulate of Denmark, 428 Burke Bldg., Seattle, Wash.

# 300 til Fest

## SØLVBRYLUP I DAGMAR

Loge Nr. 283 hædrede den 19de Juli et af dens trofaste Medlemmer, Broder Kris Johansen, som den Dag, sammen med sin Hustru fejrede deres Sølvbryllup. Dagen igennem var der Fest i Hjemmet, hvor der overrakte det populære Par mange smukke Sølv-gaver.

300 Mennesker samledes om Aftenen i Salen, som var dekoreret paa den smukkeste Maade med en Overdaadighed af Blomster og Grønt. Her holdt Pastor Larsen Festtalen, og Sangkoret var til Stede for ved deres Sange at gøre deres til at hylde Sølvbrudeparret.

Blandt de mange smukke Gaver kan nævnes et ualmindeligt smagfuldt Sæt af Sølvstøj. Kirken, i hvilken Mrs. Johansen er en trofast Arbejder, viste deres Paaskønnelse ved at præsentere hende med en guldindlagt dansk Bibel. Broder Johnson takkede enhver for den dejlige Fest, som var dem til Del og for de mange Gaver. Den ældre Johansen takkede ogsaa enhver og udtalte sin Glæde over alt, hvad der var blevet gjort for hans Børn.

Logen haaber, at Sølvbrudeparret vil gaa-en lykkelig og glad Fremtid i Møde.

## DANSK-AMERIKANSK NATIONAL-PARK

Det glæder mig at se i vort Samfundsblad vor Over-Vicepræsident, Julius Andersen, tage Ordet for Anlæggelse af en Nationalpark, efter Rebild-Parkens Mønster, som et til alle Tider blivende Symbol paa den Loyaltitet og Kærlighed, vi Dansk-Amerikanere nærer til vort Adoptivland. Thi en saadan stedse levende Park vil blive det mest klare og overbevisende Udtryk for vor Nidkærlighed for Bevarelse af Amerikas Grundprinciper og Traditioner, og vil vise vore Medborgere af andre Nationaliteter, at vi Danske i højeste Grad, privat og offentligt, lever og virker i Harmoni med Republikens sande Ideal.

En Naturpark, vedligeholdt i sin oprindelige Skønhed og Livskraft, og dedikeret til Republikens Ideal, vil blive et stedseværende letfatteligt Udtryk for den menige Dansk-Amerikaners Hengivenhed til sit Adoptivland og et ægte Symbol paa hans dybe Forstaaelse af og Paaskønnelse af Frihedens og Lighedens Grundsætninger.

Større Gave end denne kan vi amerikanske Borgere af dansk Slægt ikke bringe vor Adoptiv-Moder; thi dens Værdi og Indflydelse er uberegnelig. Ikke blot vil denne Gave anskueliggøre vor dybe Forstaaelse af Frihedens humane og aandelige Skatte, men den vil tillige vise sig at blive den mest frugtbare patriotiske Gave til de forenede Stater.

En saadan Independence Park, anlagt og udstyret i patriotisk Symbolik og helliget udelukkende til Genopvækkelsen af Fædrelands Aand fra 1776, vil mægtigt bidrage til Tilbagekomsten af de gamle fornuftige, inspirerende Fjerde Juli-Fester. Og ikke blot de aarlige Independence-Fester gælder det, men denne Park vilde tillige blive Hjertet og Samlingsstedet for patriotiske Forsamlinger og Organisationer til Fremme af Folkets borgerlige Aandsliv.

Næppe gives der en ædlere Opgave for vort Brodersamfund at befordre. Og hvor vilde Indvielsen af en patriotisk Park sætte det skønneste Kronstykke paa vor 50-Aars Fest! Derfor understøtter jeg Broder Andersens Forslag, og opfordrer Brødrene til at drøfte og udbrede denne Ide for om muligt at føre til et praktisk Udfald.

PETER EBBESEN.

# AMERIKA RUNDT MED DANSK BRODERSAMFUND

**Bridgeport, Conn.** Bridgeport er noget af en ældre dansk Koloni, idet nemlig mange indvandrede hertil i Aarene 1885 — 1895. Den danske Koloni levede i de Aaringer en meget solid og behagelig Tilværelse. Brodersamfundet voksede op udadtil, og jeg mindes, hvor begejstrede de var til Logemøderne, og Kvinderne var med, naar vi skulde til Fæst med en Svingom til Harmonika eller Fiol. Naar man lader Tankerne gaa tilbage til de Dage, er det meget naturligt, at der lister sig en Taare i Øjet ved Erindringen om at have fulgt saa mange af „Holmens faste Stok“ til deres sidste Hvilested, saadan som vi har gjort i den sidste Tid. Chr. Jessen, H. Nissen, A. Billing, A. Petersen, L. Hansen og J. P. Schmidt er blandt dem, som vi nu savner i vore Rækker.

Det vilde være et smukt Minde til disse Brødre, om den opvoksende Ungdom vilde træde i deres Fodspor og derved tildels erstatte Tabet ved at styrke det Arbejde, som var en af deres Livs Idealer og at saaledes ingen af deres ædle Opgaver skal dvindle bort fra os — nu eller i Fremtiden.

Vi har i Loge Nr. 37 haft, i de sidste Aar, en yngre Udgaave af en Bestyrelse ved Roret, som samtidig tjente som Underholdningskomite. Disse Mænd arbejdede ihærdigt for Fremskridt, og om enhver Broder vilde styrke dem i deres Foretagende, vilde der meget hurtigt her, og det samme gælder over hele Landet, vokse et større og endnu mere lykkeligt Brodersamfund, og det vilde kendes i fuldeste Maal, at vort Samarbejde er til Ære for og et Symbol paa vort nuværende borgelige Land. (C. N.)

## DETROIT, MICHIGAN.

Konventionskomiteen afholder stor Fæst i Nankins Mills den 7de September. Programmet byder paa alle Slags Forlystelser med Sports og Præmier. Alle Brødre anmodes om at komme til Stede!

Logens 25-aarige Jubilæum vil blive fejret med en Fæst i Logens Bygning sidst i September eller først i Oktober. Datoen er endnu ikke bestemt. (J. C. J.)

**Kenosha, Wis.** Vor gode Ven og Broder, Marius Jensen, og Hustru fejrede deres Sølvbryllup den 29de Juli. Marius har tilhørt Logen i mange Aar, og vi ønsker dem Held og Lykke i Fremtiden.

Søndag den 3die August afholdt Loge Nr. 14 deres aarlige Picnic ved Lily Lake. Tilslutningen var overmaade god, og blandt Deltagerne var flere Brødre med Familie fra Milwaukee, Racine og Waukegan. Vejret var straalende, Præmierne gode, og Komiteen med „Big“ Fred Petersen i Spidsen, havde arrangeret alt, saa det gik „som Fod i Høse“.

Børnene glæder sig til denne Picnic fra Aar til Aar, og jeg tror, at vi gennem den kan skabe Interesse hos Ungdommen for D. B. S. (C. O.)

**Badger, S. D.** Dannebrog Loge Nr. 28 sender hermed Hilsen til alle Brødre ud over hele Landet og udtrykker Haabet om, at den af Overbestyrelsen paabegyndte Medlemskonkurrence vil blive til Held for vort Brodersamfund. Vi er med under Anførsel af Broder Lars Pedersbæk, som blev valgt til at repræsentere Logen



Herman Nielsen.

Derfor, endnu medens du er indenfor Aldersgrænsen, søg at blive Medlem, det ikke alene vil gavne og fornøje dig, men ogsaa at du vil blive respekteret af andre derfor, og ikke mindst af dine Forældre, som vil vide, at du er i gode Hænder, og i Tilfælde af Død vil du faa en respektabel Begravelse.

HERMAN NIELSEN,  
Æres Over-Vicepræsident.

Ligesom de forenede Stater er Smeltdiglen for alle Nationer, ligeledes er Det Danske Brodersamfund for Danskerne i Amerika, hvor der er Medlemmer af alle Samfundsklasser, som har givet hverandre Haanden paa at hjælpe hinanden med Raad og Daad. Det er enhver Mands Pligt at være Medlem af en Syge og Begravelseskasse, og naar du er dansk, eller født af danske Forældre, hvadenten født i Amerika eller Danmark, burde du tilhøre Det Danske Brodersamfund i Amerika. Enhver Persons Selvrespekt skylder at være Medlem, for naar i de trange Tider, i Sygdom og ved Døden, kan du altid være forvisset og beroliget, at du faar Hjælp. Brodersamfundet har endnu ikke svigtet sine Brødre, i modsat Tilfælde er en Mand maaske anvist til almindelig Godgørenhed.

paa Overbestyrelsens Komite. Vi venter, at der ogsaa vil blive hørt fra Nr. 28 i Medlemskonkurrencen.

Med Haab om Fremgang for D. B. S. sender Nr. 28 alle de ihærdigt arbejdende Brødre et Ønske om Held. (J. B.)

**Harlan, Iowa.** Den nye Rosenkilde Loge Nr. 327 mødtes til festlig Sammenkomst den 5te Juni, om Aftenen. Grundlovsfesten holdtes i vor Sal, som var smukt dekoreret i danske Farver. Programmet bestod af udmærkede Taler til Minde om den danske Grundlov, som afsluttedes med danske Sange. Derefter var der Dans til dansk Musik, og saa serverede Damerne Smørrebrød og Kaffe. Ved Fæstens Slutning var enhver enig om at have tilbragt en meget fornøjelig Aften. Der realiseredes ogsaa et pænt Overskud.

Paa Logens Møde den 22de Juli valgtes en Komite paa 6 Mand til at arbejde i den store Medlemskonkurrence. Brødre, lad os alle støtte denne gode Sag ved, at enhver af os skaffer et nyt Medlem. Broder Geo. Rasmussen valgtes til Deleгат til Iowa Logernes Aarsmøde i Sioux City den 31te August og den 1ste September. Efter Mødet mødtes alle Brødre med deres Familier i Byens Park til et Ice Cream Social med Cigarer til Herrerne. (G. L. J.)

**Cordova, Nebraska.** Anton Jørgensen og Hustru fejrede den 17de Juni deres Sølvbryllup.

I Dagens Anledning samledes der om Eftermiddagen en Flok af Brødre og Slægtninge i Hjemmet, hvor der tilbragtes nogle behagelige Timer. Ved Fæsten om Aftenen var vor store Hal fyldt af Mennesker, og enhver morede sig udmærket. Der blev serveret Lunch, og Dansen gik lystigt til langt ud paa Natten.

Ja, gid I maa afholde mange Bryllupsfester endnu. Dette ønskes Eder af alle Logens Medlemmer. (A. C. C.)

**San Francisco, Calif.** Under et Besøg her afgik Broder Harald Larsen fra Chicago ved Døden. Brødrene fra „49“ gav ham en smuk Begravelse, den sidste Ære.

Broder Carl Sørensen, som ankom her for et Par Aar siden fra North Omaha, hvor han den Gang var Præsident af Loge Nr. 195, er nu i vor Bestyrelse som Fører. Sørensen, som

er Formand for Fornøjelseskomiteen, overraskede os forleden med Punch og Æbleskiver efter Logemødet. Han er en af Sangforeningen „Lyren“'s bedste Kræfter.

Rudolf Olsen, Præsident for Californias General Komite, holdt fornylig Foredrag med Lysbilleder fra Danmark i Skandinavisk Klub ved California University.

Søndag den 28de September holder Alderdomshjemmet „Aldersly“ en stor Hjemkomstfest for Brødrene, som var i Danmark. En af Hjemmets Beboere, Broder A. Andersen, deltager sammen med sin Hustru i Rejsen.

Brødre, naar I kommer til den bekendte Færgebygning, som for Resten er bygget af et af vore Medlemmer, Kontraktor Niels Larsen, saa gaa ind og hils paa et af vore nye Medlemmer, Peter Jensen, som fører Barberforretning der.

Og glem saa ikke vore „Socials“ den anden Onsdag i hver Maaned, i Druids Temple, hvor Musikdirektør, Broder P. Walter, giver Eder den bedste danske Musik.

„49“ vedtog paa sit sidste Møde at benytte Olympisk Mærker paa al sin Korrespondence. (A. G.)

**Portland, Maine.** Logen holdt Stiftelsesfest i April, og vi har ligeledes holdt to Middagselskaber i den danske Bygning, hvor Damerne var med. Oscar Hansen fungerede som „Chef“ og arrangerede sammen med Komiteen, udmærkede Aftener. Efter Spisningen holdtes der et kort Møde, hvorefter vi havde en lille „Svingom“ mens nogle fordybede sig i det ædle „Bridge“ Spil. Der serveredes Kaffe og Valdemar Jensen underholdt Selskabet i en halv Times Tid. Enhver tilbragte en højst behagelig Aften. Vi har haft to Danse i Parkanlægget, hvor Folk morede sig „gevaldigt“. Planer er oppe for en Picnic sammen med Søstersamfundet.

Saa I ser, Brødre, Nr. 112 byder paa mange Underholdninger, som I kan gøre endnu mere vellykkede ved at komme til Stede.

Broder Simonsen præsenterede til vor Loge en meget værdifuld og paa-skønnet Gave, nemlig en meget stor Plot paa Forset Cemetery. (K.P.M.P.)

**Moline, Ill.** Næsten hver Søndag er Danskerne samlet et eller andet Sted her paa Egnen, og der er maaske

næppe noget andet Sted, hvor Danskerne har saa mange Udflugter, som vi har. Sidste Søndag var vi hos Niels Andersen i Le Claire og tilbragte en meget fornøjelig Dag. Næste Søndag skal vi til Winds Park i Muscatine, Iowa. Paa vort næste Møde vil Fornøjelseskomiteen fremlægge Planer, som lover et righoldigt Program. Man maa jo smedde, mens Jernet er varmt. (A. N.)

**St. Louis, Mo.** Vi havde den Ære at have som vor Gæst den 21de Juli, Broder Andrew Christensen fra Des Moines, som udtalte sin Glæde over at deltage i vort Møde.

Nr. 191 er altid glad ved at have besøgende Brødre. Broder John Christensen fra Clear Lake besøgte os ved hvert Møde og er altid velkommen. (O. L.)

**Racine, Wis.** Søndag den 10de August afholdt Loge Nr. 4 sin store aarlige Sommerudflugt til Midway Park.

N. K. Rasmussen, Logens mangeaarige Sekretær, er nyligt vendt hjem fra en Automobil Udflugt til Austin, Minn., hvor han før var bosat. Mrs. Rasmussen ledsagede ham paa Turen.

Det store Rejseselskab fra Danmark ankom til Racine i Midten af August.

**Tyler, Minn.** Igen har Logen mistet en af sine gamle Brødre, idet vi den 5te Juli fulgte Broder Søren Nissen til Graven. Han optoges i Logen i 1902. Han efterlader Hustru og en Datter.

Søndag den 13de Juli havde Logen en Udflugt til Slayton, hvortil en derboende Broder, Mejerist John Christensen, havde indbudt Logen. Man havde medbragt fulde Madkurve, og Broder Christensen opvartede med Ice Cream og Drikkevarer, og enhver var enig om at have tilbragt en behagelig Dag. Broder Christensen takkede for Besøget og inviterede os til at komme igen næste Aar. Tak, Broder!

Den 19de Juli var en Del Tyler Brødre paa Besøg hos Lake Benton Loge, og de var glade ved at se os hos dem. Efter Mødet fik man sig et Slag Kort, mens et Par Brødre blev sendt efter Ice Cream og Cigarer. Tak for Gæstfriheden, Brødre!

Broder Christ Hyndings Hustru afgik ved Døden den 20de Juli. Hun var Medlem af Søsterlogen, som fulgte hende til hendes sidste Hvilested. (P. B.)

## It Had to Come Out.

“Tell me, Mrs. Jones, what do you really think of Mrs. Smith?”

Mrs. Jones (confidentially): “Why you know, Mrs. Brown, I never talk about anybody, but I really feel sorry for her husband.”

## ATTENTION!

Persons who plan to go to Colorado for Health.  
**HOUSE AND LOT FOR SALE**  
BRUSH, COLORADO

Location of  
**EBENEZER SANITORIUM**

WRITE  
**W. E. ECHOLZ**

221 Clayton, Brush, Colorado



John P. Hendricksen.

Vi bringer her et Billede af et af vore gamle agtede Medl., Broder John P. Hendricksen, som tilhører Loge Nr. 39 i Oakland, California. Br. Hendricksen bliver 72 Aar gammel næste 13. Marts. Han var født i Helsingør og bor nu i Alameda, Calif.

„Jeg ønsker at sige“, skriver denne Broder til Samfundsbladet, „at som en der har modtaget Hjælp i de sidste fire Aar, finder jeg det en stor Hjælp, naar Evner til at arbejde er forbi. Jeg takker eder alle for den maanedlige Check.“

## California Logernes Danmarksrejse

Naar dette læses, er den store Skare af California Brødre og Søstre paa Hjemvejen fra deres Besøg i gamle Danmark. Denne Rejse har mere Betydning end slet og ret som et Danmarksbesøg. Den har vist, hvad en Sammenslutning af Loger i en enkelt Stat kan udrette. Den har bundet sammen med et stærkere Baand, ikke alene Brødrene og Søstrene paa Turen, men ogsaa Landsmænd paa forskellige Egne i Amerika, hvor der gjordes Ophold; og saa til Slut den store Opsigt Turen vakte i Danmark. At et Selskab paa over 300 Landsmænd fra den mest vestlige Del af Amerika kunde foranstalte en saadan Tur, det vil være en udmærket Reklame for vort Samfund. Festlig Afsked og Modtagelse overalt.

I har læst i Bladet om den storartede Afsked, som bødes i San Francisco og Oakland — af Tusinder af Mennesker med det municipale Musikkorps spillende danske Melodier; om Modtagelsen i Salt Lake City, Denver, Omaha (hvor en stor Del af Æren for den glimrende Modtagelse skyldes Over-Sekretær Frank V. Lawson), og i Chicago, for hvilken vi takker hjerteligst. Turen over Atlanterhavet var som en uendelig Festdag. Betjeningen var storartet og Humøret glimrende.

Saa kom Ankomsten til Danmark: Den storartede Modtagelse, Festen og alt andet. En hjertelig Tak til Loge Nr. 318 i København, som havde arrangeret alt, og det var storartet. Det har vist, hvad Betydning det har for os at have en Loge derhjemme. Denne Loges Arbejde bliver vist ikke nok paaskønnet, men lad os være enige om, at den er een af vort Samfunds bedste Støtter. Allerede har jeg set en ung Mand optaget i vort Samfund efter et Besøg i Danmark, hvor han blev paamindet om, at han burde tilhøre D. B. S. Naar nu vore Brødre og Søstre kommer hjem, vil de bringe rige Minder med dem — Minder om det gamle Fædreland, Minder om alle de venlige Folk, de mødte overalt. Det vil give mere Lyst til at vedblive at arbejde for vort Samfund.

### Til Slut Tak til enhver.

En hjertelig Tak bringes til Logerne i Salt Lake City, Denver, Omaha, og særlig Tak til Frank Lawson; til Logerne i Chicago og København, til Dansk Amerikansk Klub i Aalborg, Festkomiteen i Aarhus og til alle og enhver, som hjalp til, at denne Rejse blev en saa storartet Succes.

NICK ANDERSEN, Sekretær.

General Komiteen i California.

## Minnesota Statsmøde

### St. Paul er Vært for Delegater.

Vor Statskonvention er jo nu lykkelig og vel overstaet. Skønt St. Paul jo er Hovedstaden og Central Punktet i Staten, var Besøget dog knapt saa godt, som maaske var ventet. H. C. Andersens Bestyrelse aabnede Mødet, hvorefter Sammenslutningens egen Bestyrelse fungerede.

Efter Mødet Lørdag Aften dansedes der og ved elleve Tiden serveredes der Lunch i den store Spisesal, hvorefter Dansen fortsattes.

De besøgende Brødre indkvarteredes i de forskellige Hjem og Søndag Formiddag begav en Karavane paa 25 Automobiles fuldt belæssede med Danskere, sig paa Tur for at beseje Byens Seværdigheder. Fort Snelling og „Danebo“ Hjemmet for gamle Danske besøgte paa denne Tur. Paa det sidstnævnte Sted aflagdes en Visit hos de gamle og en Morgen Lunch serveredes. Hjemmets Præsident, Martin Nielsen bød de besøgende Velkommen. Derfra gik Turen gennem Como Park til Long Lake, hvor Foreningernes Fælles Picnic afholdtes. En stor Forsamling af vore Landsmænd og deres Venner var forsamlede. En flink Komite forestod Beværtningen og vi blev alle vel tilfredsstillt. Desværre kunde den planlagte Underholdning ikke afholdes paa Grund af Regnvej. N. P. FRANSEN.



Louis E. Olsen.

Ved det nys afholdte Aarsmøde valgte Minnesota General Afdeling Louis E. Olsen som Præsident for det kommende Aar. Broder Olsen er et af Georg Brandes Logens trofaste Medlemmer, som kan se tilbage paa en lang Tjeneste i Logen og Samfundet. Han er født i Ringsted og er 41 Aar gammel. I 1927 repræsenterede han sin Loge som Delegat ved Konventionen i Omaha. At de sammensluttede Loger af D. B. S. i Minnesota her har truffet et sjældent heldigt Valg attesteres ved den Energi, hvormed Broder Olsen allerede har givet sig i Lag med Arbejdet for Samfundets Fremgang paa hans Egn.

### AIM OF GENERAL COMMITTEES

By N. C. Nielsen, Sec.  
Colo.-Wyo. Gen. Comm.

General committees are the official work shop established and financed for the purpose of manufacturing new ideas and improve old ones and to put them to good use by assisting the respective lodges in the upbuilding of the district and a model organization.

The National Membership Campaign sponsored by the supreme officers is identical in line with our district membership campaign and is in my opinion the greatest undertaking ever attempted by the Brotherhood and must have full support and co-operation from every member of the organization.

Brothers, do your share, give it your whole-hearted support and watch progress.



Svend Petersen.

Det vil glæde vore Læsere at se, hvorledes Svend Petersen tager sig ud „paa Tryk“. Anledningen for dette Billedes Fremkomst er Broder Petersens Genvalg som Sekretær for Minnesota Logernes General Afdeling, hvilket for Resten har været en aarlig Afære for, Guderne maa vide, hvormange Aar. Petersen er født i Chicago, bor i Askov og er gift. De, som har været heldige nok til at blive bekendt med hans Familie, ved ikke, hvem de er mest indtaget i — hans elskverdige Hustru eller hans tre dejlige Børn. Broder Petersen er indehaver af et stort Trykkeri og Forlagsforening, Postmester og Kasserer i Askov D. B. S. Loge. Hans „Kæphest“ er at forhindre nogen Broder i at blive slettet for Restance.

### KENDELSER

1. Har en Broder, ifølge Loven om genoptagne Brødre (Løbe Nr. 83), mistet sin tidligere Ret til at sidde som Præsident, indtil han paany har holdt en mindre Officerspost, hvorved han anerkendtes som en gammel Broder ved Optagelsen og indsattes uden Graderne eller gældende et helt nyt Medlem? (Vore Bilove siger intet derom) eller er det kun Assurancen?

2. Hvis en saadan Broder skal betragtes som et helt nyt Medlem, turde det ikke være nok, at han siden Genoptagelsen for 11 Aar siden har siddet som Substitute for andre Officerer for kortere eller længere Perioder, uden dog at have været officielt installeret, til at være berettiget for Valg som Præsident? (Løbe Nr. 86, Paragraf 3. Loven af Valg af Officerer forlanger ikke, at han har været officielt installeret, kun at han har fungeret og været taget en Officers Pligter, i modsat Fald turde en Broder, der var saadan installeret uden dog at have været taget Postens Pligter for et Øjeblik være berettiget til Avancement for Præsidentskabet.)

3. Kan, bortset alt andet, en saadan genoptagne Broder og Substitute Officer, alligevel nomineret og anerkendt som Kandidat for Præsident ved November Mødet, lovgyldigt valgt med Henhold til Majoritet over Modkandidaten og anerkendt og protokolført som ny Præsident ved December Mødet, uden Varsel og uden Bestyrelsens og Brødrenes Viden og Vilje nægtes Indtrædelse i Embedet ved Installationen i Januar, begrundet paa bemeldte Love og en enkel Broders Fortolkning?

4. Om slikt alligevel er sket, hvad er Fremgangsmaaden, og hvad er efter din Mening Lov?

THOMAS ANDERSEN.

Christensen: 1. Løbe Nr. 83 siger, at en genoptaget Broder skal betragtes som et nyt Medlem. Jeg har dog den Tanke, at Loven ikke havde Henblik paa et Spørgsmaal af denne Art, men derimod var betænkt Assurancen samt Sygekassen. 2. At han har indtaget et Sæde i en Aften eller flere for at fylde Stolene forandrer ikke Sagen, men ønsker jeg her at gøre Logen og Samfundet opmærksom paa, at hvis Nr. 83 saa strengt skal overholdes, da kan en Broder uden at have fast Sæde i en Loge Bestyrelse blive valgt til Samfundets Over-Præsident, men ikke til Præsident af en Loge, og mener jeg derfor, at en saadan lille Omgaaen burde tages for god. 3. og 4. En Broder har Ret til hvilken som helst Tid at paapege

en begaaet Fejl, selv om hans Protest indtræffer paa et meget sent Tidspunkt, og hvis Logen havde taget Protesten til Følge, kunde den have gaaet til Omvalg.

Andersen: 1. Da Logens Bilove intet siger derom, og vore Love er ikke fuldstændig klare over Spørgsmaalet, synes det, som om det er et Spørgsmaal, hvor vi maa bruge lidt sund Fornuft i Stedet for en aristokratisk Hentydning til en Lov, som intet siger. Min Forklaring over denne vil blive, at naar en Broder tidligere har tilhørt Samfundet og bliver optaget i samme Loge uden Grad eller nye Ceremonier, anerkender denne Loge ham som en Broder, der, skønt udenfor Samfundet for en Tid, nu er kommet tilbage til hans Hjem, og de burde ikke nu forlange, at han efter disse mange Aar skal nægtes Indsættelse i et Embede i samme Loge, Brødrene har valgt ham til, da de selv anerkendte ham som en fuldberegtiget Broder til Valg, ved hans Genindtræden. Angaaende Assurancen, da bliver han betragtet som et nyt Medlem. 4. At hvis Logen ønsker ham indsat, indsat ham.

Mygind: 1. Vor Konstitution foreskriver, at en genoptaget Broder, med Undtagelse af Indtrædelsesgebyr, i et og alt betragtes som et nyt Medlem, og er som Følge deraf ikke valgberettiget til Embedet som Præsident, før han har beklædt et mindre Embede i Logen. 2. Den Omstændighed, at han ved et enkelt Møde har været Stedfortræder for en eller anden af Logens Embedsmænd berettiger ham heller ikke til Valg som Præsident, kun hvis han har beklædt et Embede for en ufuldendt Termin, kan han betragtes som at have været Medlem af Bestyrelsen og derved berettiget til Valg for Præsidentembedet. 3. og 4. En Broder kan paa selve Indsættelsesaften nægte at overtage et Embede (Se Indre Lovene Side 23, tredje Linie), og Afgørelse maa da foretages ved Forhandling og nyt Valg i Logen samme Aften.

Hansen: 1. Løbe Nr. 83 er efter min Mening klar og bestemt, og en Broder som er genoptaget maa betragtes i et og alt som et nyt Medlem. 2. Een Broder maa for at være berettiget til Valg som Præsident have været Medlem af Bestyrelsen og ingen har været Medlem af Bestyrelsen som ikke er valgt til et Embede. 3. Der som en Loge har valgt som Præsident en Broder, der efter vore Bilove ikke er berettiget til Valget, har en Broder af Logen Ret naar han modsætter sig Installation af førstnævnte Broder.

Nelson: 1. Min Kendelse er, at en Broder, som har været Medlem af Bestyrelsen af en Loge, er berettiget til at holde Embede som Præsident (hvis han i alle andre Henseender er lovligt valgt) selv om han midlertidig har staaet uden for, Samfundet. 2. At „have været Medlem af en Bestyrelse“ kan kun opnaas ved at have været lovligt valgt og indsat i et Embede. „Fungere“ for andre Embedsmænd kan ikke alene give ham ret til at tjene som Præsident. 3. En Broder kan selvfølgelig ikke nægtes intræde som Præsident „uden Bestyrelsens og Brødrenes Viden“, men jeg mener, at enhver Broder kan protestere imod Indsættelsen hvis han mener, at Valget var ugyldigt. Han burde gøre det, hvis han ønsker at gøre det paa det første Møde efter at han har opdaget Fejlen, men lige førend Indsættelsen er tidlig nok. Efter Indsættelsen er det efter min Mening for sent. Præsidenten, som leder Mødet, maa saa afgive sin Kendelse i Sagen og hvis nogen er utilfreds med den, kan den appelleres til Logen og endvidere til den eksekutive Komite af Overbestyrelsen. 4. Dette Spørgsmaal er vistnok besvaret i ovenstaaende.

Kendelse: At hvis Logen ønsker Broder Thomas Andersen som dens Præsident da indsat ham.

# KENDER DU DANMARK?

I hvilken Afdeling der fortælles „Om alle mulige Ting og Adskilligt til.“

## DANMARK.



KENDER du Danmark,  
Landet af Guld?  
Frodige Marker,  
velsignet Muld.

Baaret paa Bølgen,  
saa vuggende blaa —  
Landet med Kæmpehøj  
og med Markernes Straa!

Oscar Madsen.

## Henrik Ibsens Forfædre Møenboere.

Der er den Mærkelighed ved Ibsens Stamtavle, at den berømte Forfatter, maaske nok Norges mest fremstaaende Personlighed, ikke havde en Draabe norsk Blod i sine Aarer. Hans Oldeforældre var danske og udvandrede fra Møen til Norge. Ibsens Bedstemoder og Moder var af skotsk og tysk Herkomst.

## Frithof Nansen af dansk Æt.

Den nys afdøde verdensberømte, norske Nordpolsfarer nedstammede i lige Linje fra Borgmester Nansen i København, som spillede saa vigtig en Rolle i den politiske Udvikling i Danmark efter Københavns Belejring i 1659, da Kong Frederik den tredje svor, at han vilde „sejre over Svenskerne eller dø i sin Rede.“

## FYEN.



MELLEM de danske  
frodige Lunde,  
midt i den friske,  
gyngende Sø,  
straaler du som en  
Perle paa Voven,  
svømmer du, Odins  
dejlige Ø!

Mads Hansen.

## Danmarks Hedenold

### Brylluppet.

Brylluppet fandt som oftest Sted i Brudens Hjem, meget sjældent i Brudgommens Hjem. Paa Bryllupsaftenen blev MUND, hvilket Udtryk ogsaa brugtes for de Beløb, som Brudens Forældre og Brudgommen forpligtede sig til at give, Brudens Ejendom. Der blev ikke udvekslet Vielsesringe, men Bruden havde en Brudedragt, hvilken som oftest var af hvidt Linen.

Paa Brystet bar hun et Smykke og et Nøgleknippe ved Bæltet antydede hendes Stilling som Frue i Huset. Efter Brylluppet var Bruden og Brudgommen HJON, hvilket mener, at de var Mand og Kone. Bruden blev EIGINKONA (Kone) og HUSFREYJA (Husfrue). Bryllupsfesten var meget overdaadig og Gæsterne, som i Modsetning til Nutidens Skik, modtog Gaver i Stedet for at give dem, kom ofte fra lange Afstande.

### „Sit Fædreland skylder man alt, hvad man kan udrette!“

Disse Ord staar indgraveret paa Rasmus Rask's Mindesmærke paa Assistens-Kirkegaarden i København. Med dem afslog han en Kaldelse til Edinburgh, skønt han dermed gav Afkald paa, som han selv sagde „Udsigt til Pengefordele, som han aldrig kunde haabe i Fædrelandet.“

### Søren Mathiesen's Efterkommere.

Den kendte danske Genealog, Justitsraad Elvius, har udarbejdet følgende Stamtavle, hvis Rigtighed han garanterer for med sin Anseelse som Genealog:

Søren Mathiesen, 1653 — 1740.  
Mette Mathiesen, 1694 — 1770.  
Frederik Kaas, 1727 — 1804.  
Johanne Kaas, 1776 — 1843.  
Louise Danneskjold-Samsøe 1796 — 1869.

Frederik Christian August, Hertug af Augustenborg, 1829 — 1880.

Sidstnævnte var den noksom bekendte „Prætendent“ fra Krigen i 1864. Hans Datter Augusta Victoria var gift med den forhenværende tyske Kejser Wilhelm, Konge af Prøjsen, for Tiden bosat i Holland. Eks-Kronprinsen og hans Søsken er altsaa direkte Efterkommere af Søren Mathiesen, Klokker ved Trinitatis Kirke.

### Paa Christianborg Slot.

Naar Kongen gaar op paa dette Slot, stiger han ind i en Elevator, og Tjeneren lukker Døren og sætter Elevatoren i Gang. Samtidig stiger Tjeneren ind i en anden Elevator, som gaar nojagtigt saa meget hurtigere end Kongens, at han kan naa at aabne Døren for Kongen, naar han kommer til den rette Etage.



EN BY I EN BY

Ovenstaaende bringer vi et Billede af „den gamle By“ i Aarhus. Her er bragt sammen, fra enhver Egn i Jylland, een af de mest interessante Samlinger af gamle Bygninger. Hvert Hus, hver Gaard er monteret indvendigt i nojagtig samme Stil, i hvilken de fandtes i gamle Dage, før Bygninger flyttedes til deres nuværende Plads.

Fuldendelsen af dette Værk — forøvrigt kan man ikke sige, at det er fuldent, thi der tilføjes stadig væk flere Bygninger — er maaske nok enestaaende som et Middel til at bevare et tro, historisk, øjensynligt Billede af, hvorledes vore Fædre levede.

### Bogø.

Mellem Sjælland, Falster og Møen ligger den historiske lille Ø, Bogø, med dens blødt bakkede Egne, hvor venlige Gaarde og Huse titter frem, halvt skjult af blomstrende Frugttræer, Syren og Guldregn. Paa de frodige Marker græsser Køer og Heste, og i de saftige grønne Kær kappes de gule Iris med Gøgeurterne i Farvepragt. Midt i Øens Skov hæver en prægtig Kæmpehøj sig med en vidunderlig Udsigt over det typiske danske Landskab.

Øen var i fordums Tid et Riddergods under Kronen, og der findes endnu en gammel Skole der fra Frederik den IV's Tid. I Aaret 1769 blev Øen imidlertid frikøbt af Bønderne.

En af de gamle Skikke, som oprettholdes af Beboerne, er at „køre Grundlov“ paa den 5te Juni. Glade, festklædte Mennesker i alle Aldre samles da midt paa Øen og i et stort Vogntog, med et muntert Musikkorps i Spidsen, drager man saa Øen rundt paa en Festtur, som gentages Aar efter Aar til Minde om Danmarks Frihedsdag.

### Willemoes.

Efter Slaget paa Rheden den anden altid mindes som en af Danmarks Storhedsdage, udtalte Admiral Nelson sig i særdeles smigrende Udtryk om den unge Løjtnant Willemoes og bemærkede, at denne fortjente at blive Admiral, hvortil Kronprins Frederik den senere Frederik den sjette, træfende svarede:

„Skulde jeg gøre alle mine tapre Officerer til Admiraler, vilde der ingen Løjtnanter eller Kaptejner blive tilbage.“

### Med Lov skal man Land bygge.

Med disse Ord begynder Fortællingen til den „Jydske Lov“, som vedtoges i Vordingborg i Aaret 1241. Den samme Sætning bruges ogsaa i Eriks „Sjællandske Lov“, som blev trykt af Godfred af Ghemen i 1505, og her ser den saaledes ud: „Med lagh skal man landh bygge“. I Christian den femtes „Jydske Lov“ er Begyndelsesparagrafen saaledes: „Med Lov skal Land bygges. Men vilde hver Mand nøjes med sit eget og lade en Mand benytte sin Part, da behøvede man ikke Lov. Men ingen Lov er saa god at følge som Sandhed; hvor som helst man tvivler om Sandhed, der skal Lov vise, hvad Ret er.“

Over Portalen paa det gamle København Raadhus, som toges i Brug i 1815 og saaledes stod omkring ved 100 Aar (et efter danske Forhold meget kort Tidsrum), fandtes ogsaa den samme Sætning: „Med Lov skal man Land bygge.“

### Dansk Slang.

„Klunset“ bruges af den danske „Jens“ til at betegne alt vedrørende den danske Soldats Paaklædning og Oppakning.

„Banebørste“ er dansk for „Hobo.“ „At dække den“ er i Militærtjenesten ensbetydende med, at det er lykkedes een at slippe fra at udføre en paalagt Pligt. Med andre Ord „to soldier“.

Naar Københavneren taler om „Sjakket“, saa menes der ikke „en ussel Hytte“, men „Selskabet“; hvad man paa amerikansk vilde udtrykke ved at sige „the gang“.

„Spjældet var det Sted, hvor uartige Soldater blev sat, for i Ro og Mag at tænke over deres Unoder.“

## Samsø.

Een af de mest særegne Landsbyer i Danmark — een Skribent mener, at den burde kaldes en Bondeby i Stedet for en Landsby — er Nordby paa Samsø. Beliggende, som den er langt fra alfar Vej, har den undgaaet det „Stationspræg“, som mange andre Landsbyer i Danmark ufravigeligt har.

Byen bestaar væsentligt af gamle, smukke Landsbyhuse og Bindingsværks Gaarde med Straa- eller Tegltag. Byen har de mest henrivende, krogede Gader og Straeder, som giver den et Præg ganske forskelligt fra andre nymodens Byer. Paa Torvet, som ligger midt i Byen, staar „Klokkestabelen“, et søjleagtigt Taarn opført af Mursten, i hvilken Klokken som kalder Beboerne til Bystævne eller Gudstjeneste, er ophængt. Grunden til at denne Klokke ringes ogsaa til Gudstjeneste, er, at Kirken ligger te Stykke Vej uden for Byen og under visse Forhold, naar Stormen blæser over Kattegat, kan man ikke høre Kirkeklokken inde i Byen.

Naturligvis vilde Byen ikke være komplet uden et Gadekær, men et saadant findes ogsaa, hvor Gæs og Ænder soler sig i største Behag.

### Olaf Paulsen.

Om denne berømte Skuespiller, maaske nok den mest populære, som det kongelige Teater har haft, fortælles der mangent et pudsigt Træk.

En Gang, da Paulsen saaledes var indbudt til Taffel paa Fredensborg af den gamle Kong Christian den niende, rakte Kongen Kunstneren Haanden for at antyde, at det var Tid at trække sig tilbage.

Olaf Paulsen sagde smilende: „Naa, gaar Deres Majestæt saa tidligt!“

Der er vel næppe en „Poesibog“ i Danmark, som ikke indeholder dette Vers:

Vel født er vel en Trøst,  
Dog bedre vel opdragen;  
Vel gift er Livets Lyst,  
Vel død er hele Sagen.

Dette Vers var extemporeret af Ambrosius Stub, en af Danmarks literære Mænd, ved et Aftenselskab i Ribe.

Hansen kom hjem forleden Aften, og fandt sin unge Kone badet i Taa-  
rer.

„Men Sussebasse dog, hvad er i Vejen?“ spurgte Hansen.

„Aa, Carl,“ hulkede hun, „jeg bagte en Kage i Morges og saa satte jeg den i Vindueskarmen for at den skulde køle af, og saa kom der en Haandværksbosch og stjal den.“

„Det skal min egen lille Engel saamænd ikke græde over. Een Haandværksbosch mer eller mindre i denne Verden spiller saamænd ingen Rolle.“

# Danmark i Dag

„Det Land, som har baaret min Vugge en Gang.“

Forhenværende Over-Præsident Søren Iversen skænkede et Connecticut Stat Flag til Rebild Bakkerne ved 4de Juli Festen i Aar.

Et Genforenings-Monument, modeleret af Billedhugger Aksel Paulsen, afsløredes forleden i Fælledparken i København.

En Lur-Kvartet var en Del af Musikprogrammet ved St. Hansaften Festen paa Københavns Raadhusplads. De fire Lurblæsere spillede for Tusinder af Mennesker.

„Professor“ Labri, Tryllekunstneren som optraadte paa Markederne for 40 Aar siden, optræder endnu i Danmark.

Indførslen af Varer til Danmark i Maj var lidt over 140 Mill. Kr. Udførslen over 145 Mill.

Man mener, at Danmark vil slet ikke komme til at føle de daarligere Tider, som man har alle andre Steder. Grunden er, at Danmarks Industri indfører alle Raastofferne, som jo nu for Tiden er falden meget i Pris. Det samme holder Stik i Landbruget, som indfører store Masser af Korn for Fodring. En Forædlingsindustri, hvor Fortjenesten ikke formindskes.

Fra Bornholm ankom Damperen „Frem“ til København med 600,000 røgede Sild om Bord, nok til at hver Mand, Kvinde og Barn i Byen kunde faa en „Bornholmer“.

Ved Hundested i Nordsjælland er der Tunfisk. Ud for Tidsvildeleje fangedes fornylig fire, som tilsammen vejede 1600 Pund.

Et nyt Passagerskib skal bygges for Ruten Aarhus-Kallundborg. Det vil blive indrettet saaledes, at Automobile kan køre lige ind i Lasten gennem en Aabning i Skibssiden.

Rygtet om Grønlands Salg til Canada er fuldstændig grundløse, siger Udenrigsminister Munk.

Høsten var udmærket i Aar. Nogle Steder en Tredjedel bedre end i 1929.

Byen Mariager afgav Kanonsalut fra tre ældgamle Kanoner, da „Dania“ Udflugten kom der til Byen. Ved Festmiddagen skulde der have været serveret med Lammesteg som „piece de resistance“, men Chicago-Danskerne var ked af al den Lammesteg og bad saa bønligt om Spegesild med Løgsauce i Stedet. De fik det.

Københavnsluderne „gi'er den“, siden Tusindårsfesten paa Island, med de nydeligste smaa islandske Huer med lang Snor og Kvast i.

Chrysler har nu en Automobil Samlefabrik i København. Der skal lægges særlig Vægt paa Fremstilling af Plymouth Automobile.

Paa Københavns gamle Banegaardsplads rejser der sig nu den første Staalskelet Bygning i Danmark.

En ny Strandvej mellem København og Køge skal bygges. Den bliver 72 Fod bred og kommer til at koste 4½ Mill. Kr. Afstanden er omkring ved 18 engelske Mil, og Arbejdet vil tage fire Aar at fuldende.

Et 8 Punds Rugbrød koster 73 Øre, og det er forbudt at give en Rugtvebak „i Tilgift“.

Ved „Dania“ Udflugtens Besøg i Vejle var der stor Fest i Skyttehuset, hvor der blev betalt Entre af „de Indfødte“. Overskuddet, over 1100 Kroner, vil blive anvendt til forskellige Udenomsbekvemmeligheder, Bænke og deslige, i Vejles Omegn.

Sygeplejersker i København maa ikke gifte sig. Hospitalsmyndighederne holder paa, at deres Gerning kræver Personen helt og fuldt. De maa bo paa Hospitalet og ikke tænke paa Mand, Børn eller Hjem.

Zoologisk Have i København har fritflyvende Papegøjer i Haven. De bygger Reder og lægger Æg.

Arkitekt Søren Fjeldsted, hjemmehørende i Thy i Nordjylland, har vundet 1ste Præmie og et Honorar paa 250,000 Dollars ved en Konkurrence i Pittsburg.

Der er Tale om at oprette en Lærersanstalt for Ferskvandsfiskere i Danmark med en fire-aarig Uddannelse i Praksis og Teori.

I Fruens Bøge ved Odense har en Privatmand oprettet en Dyrepark bestaaende af indenlandske og mindre udenlandske Dyr. En saadan Park fandtes i Odense i 60erne og 70erne i forrige Aarhundrede, da Pantheon, som var et Slags Tivoli, var i sin Velmagt.

I Clausholm ved Randers slog tre Nattergalepar de dejligste Triller sidste Sommer. Det er usædvanligt, at Nattergale kommer saa højt mod Nord, og mange Mennesker tog ud for at høre Fuglenes liflige Sang.

En Fustage Whiskey, som i England koster 571 Kr., koster 608 Kr. i Told og 3450 Kr. i Tillægsafgift plus en 6% Salgs Skat.

Danish Bacon Company har haft et Rekordaar. Overskudet er 900,000 Kr.

Bech Olsen, Bryderen, er endnu Cirkus Direktør.

To Niendedele af hele Danmarks Befolkning bor i København. Byen er i Løbet af det sidste Aarhundrede blevet 8 Gange større.

Bagersvend Andersen i København har opfundet et Apparat, som skal kunne forhindre Automobil Tyverier. Naar Automobil sættes i Gang, (hvis en Tyv forsøger at stjæle den), stopper motoren, og Hornet begynder at virke. Paa dette Tidspunkt forventes det, at Tyven vil forsvinde.

Stiftsprovst S. M. Westergaard er blevet udnævnt til Biskopi Ribe. Han er den femte grundtvigianske Biskop for Tiden. Der er vistnok syv Biskopper i Danmark.

Prins Aksel holdt forleden Foredrag ved det nordiske Pressekursus i Hinds-gavl mellem Fredericia og Kolding.

Præstekoner afholder Møde paa Nyborg Strand i September Maaned.

Et Apparat, som kan tage Hatten af Hovedet paa Herrerne, naar de skal hilse, ønskes en Dame i Vejle at faa opfundet. „Her i Vejle“, siger Damen, „Hilser Herrerne nemlig altid med Haanden i Lommen.“

Ribe havde i Aar 16 Storkepar. For nogle Aar siden var der kun 9 Par, rimeligvis det laveste Antal i mange hundrede Aar.

Paa Ordrupnes ved Sejrøbugten skal der bygges en Radiostation, som sandsynligvis vil blive Nordens største. Den vil koste 500,000 Kroner.

Fra København kan man nu tale til Australien over Telefonen. Det koster 134 Kroner og 10 Øre for en tre Minutters Samtale.

Knud Larsen, den danske Boxer, havde fornylig en Kamp med Franskmanden Tassin. Billetterne kostede mellem 3 Kr. og 35 Kroner. Larsen tabte.

I Aalborg vil der nu blive rejst et Monument til Skipper Clement, Nordjyllands Nationalhelt, som kæmpede for Kong Christian den anden, og som maatte „springe over Klinge“ efter at være blevet overvundet af Kong Christian den tredjedes Feltherre, Johan Rantzau i Slaget ved Aalborg.

Kunstindustrimuseet i København har købt en Gobelin i Wien, som vil koste 400,000 Kr.

# Resolutioner

I kærlig Erindring om vore Bortgangne.

## DES MOINES, IOWA.

I Anledning af Broder JACOB HANSENS Død den 19de Juni vedtog Loge Nr. 15 følgende RESOLUTION:

At vi dybt beklager Tabet af en god og agtet Broder og herved bevidner vor dybeste Sympati til den afdøde efterladte; at vi til Ære for hans Minde beklæder Logens Charter med Sørgeflor for et Tidsrum af 30 Dage, og at denne Resolution indføres i Logens Protokol, indrykkes i Samfundsbladet, og en Kopi sendes til hans efterladte Familie.

Paa Loge Nr. 15's Vegne,

SAM SKIPPER, Præsident.

F. J. JOHNSEN, Sekretær.

## PORTLAND, OREGON.

I Anledning af Broder Henry E. Jacobsens Død den 26de Juli vedtog Loge Nr. 167 følgende Resolution:

At vi dybt beklager Tabet af en god og agtet Broder, og at vor dybeste Sympati gaar til hans efterladte Hustru og Børn; at Logens Charter draperes med Sørgeflor for et Tidsrum af 30 Dage til Ære for hans Minde,

Rekrutterne, som indkaldtes i Maj Maaned, fik en meget festlig Modtagelse. Regimentsmusikken spillede, og der var Blomster paa Bordet ved det første Middagsmaaltid.

Krøbevillinger gives i Danmark ved Kommuneafstemninger. I de senere Aar nægtes der ikke saa mange Bevillinger, som da Loven først traadte i Kraft. Grunden skal ikke være, at Stemningen er mere „vaad“, end den var, men at Alkohol Forbruget i de senere Aar er gaaet saa stærkt ned, at Befolkningen ikke finder Spiritusudskænkning i Kroerne saa skadelig.

Kongen kom forleden ridende over Knippelsbro, da Broen gik op for at lade et Skib passere. Et Myr af Automobile, Cykler og Arbejdsvogne var Resultatet. Da Broen gik ned, var der stor Trafik Forvirring, men Kongen løste i Løbet af kort Tid Knuden ved fra sin Hest at dirigere Trafikken med raske Haandbevægelser og muntre, vejledende Ord.

Frederik den syvende forærede H. C. Andersens Moder sin A. B. C. for hendes videbegærlige Søn. Hun var den Gang Rengøringskone paa Slotet. Bogen, som siden har tilhørt Slægtninge i Skovmosehuset i Ejstrup, er nu blevet skænket til Museumsbestyrelsen for H. C. Andersen Huset i Odense.

Ugelønninger i Danmark er højere end i noget andet Land i Europa. Ikke desto mindre er den danske Industri dog i Stand til at konkurrere, takket være den danske Arbejders større Produktionsevne.

Niels Bukh, den bekendte Gymnastiklærer paa Fyen, rejser til Japan med et Hold af Gymnaster paa en 10-12 Mand. Den japanesiske Regering inviterede ham.

Statsminister Stauning rejste til Grønland i August for at undersøge Fiskeriforholdene der.

Kobberbrolagte Gader skal der nu gøres Forsøg med i Danmark. Man bruger Kobberslagger fra de tyske Miner, og Østbanegade i København er den første, som brolægges med det. Da det er meget ru, glider Automobilene ikke saa let paa det.

Matros Jens Sørensen fra Haderslev har sejlet over Lillebælt i en Tønde. Den var indrettet, saa han kunde ro meget langsomt, og han havde altid den rette Side op.

Kolding Byraad har bevilliget 2 Par

og at en Kopi sendes til efterladte Hustru, samt indrykkes i Samfundsbladet og indføres i Logens Protokol. Paa Loge Nr. 167's Vegne,

FROBERG HANSEN, Præsident.

R. A. NIELSEN, Sekretær.

## CHICAGO, ILL.

WHEREAS, with the death of our friend and brother George H. Christensen on August 12th, 1930, in Copenhagen, Denmark, Lodge No. 298 of the Danish Brotherhood lost a good and respected treasurer and member, therefore be it RESOLVED, that we in honor of our friend and brother Christensen's memory drape our charter for 30 days; that a copy of this resolution be spread upon the minutes, inserted in our monthly paper and a copy forwarded to the widow to whom the lodge offers its heartiest sympathy. Burial at Copenhagen, Denmark, August 17th, 1930.

By order of lodge No. 298.

JESS NICOLAISEN, President.

JAMES PETERSEN, Secretary.

hvide Benklæder til hver af deres Politibetjente „med Ret til at bære dem“.

Der er Tale om at oprette et Ædruligheds Departement i Danmark. Hvis det gaar igennem, frafalder Afholdsfolkene vistnok Kravet om Forbud.

København havde i Sommer et Dyrskue, som skal have været det største nogen Sinde afholdt i Europa.

Psykotekniske Undersøgelser af unge Mennesker er ved at blive indført af københavnske Firmaer for at bestemme de unges kvalifikationer, naar de ansøger om Stillinger.

Hilsepligten i Hæren, som der var Tale om at afskaffe, vil blive bevaret.

Et Andels-Fjerkræslagteri skal oprettes i Horsens.

Langebro i København, der i sin nuværende Skikkelse har været i Brug siden 1903, skal nu ophugges og erstattes af en anden.

Et Par Dansk-Amerikanere paa Besøg i Danmark beklagede sig over, at de rigtige gammeldags Pandekager synes at være gaaet af Mode.

Der er et dansk Alderdomshjem i Hamborg, hvor ca. 55 gamle danskere har Ophold.

Børn og unge Mennesker maa ikke mere gøre Overarbejde i Danmark.

Paa Godset Strødam ved Ringsted er Fugle fredlyste. Dompapper trives og yngler der.

Danmark har flere Mil af Privatbane Spor end Statsbane Spor. Af de 5200 Kilometer Spor i Landet er 2729 Privatbanernes.

Ford er ved at oprette en daglig Flyverute mellem København og Aarhus, samt mellem Aarhus og Oslo og Aarhus og Hamburg via Esbjerg.

Danske Ingeniører har faaet store Vejbygningskontrakter i Tyrkiet.

Sædvanligvis kan Statsbanerne faa Græsset langs Banelinjerne slaet imod at Vedkommende fik Høet, men i Aar var der saa stor en Høst, at Græsset, som ikke er af bedste Kvalitet, maatte brændes af.

J. L. Heiberg blev paa Teaterkongressen i Wien benævnt som den store danske Kommedigter.

Regensen skal nu have Centralvarme. De gamle Kakkelovne og Brændekasser faldt for Aldersgrænsen.

„Der var en Gang“, Eventyrkomedien af Holger Drachman, skal nu indspilles i Talefilm.

DØDSFALD ANMELDTE SIDEN SIDSTE RAPPORT.

Loge Nr.	Navn	Logens Bynavn	Dødsalder	Optaget	Død	Fødested	Dødsårsag	Assurance
78.	Christopher Cramer	Salt Lake City, Utah	78 Aar	1895	30. Apr. 1930	Underup Aarhus Amt	Cerebral Hemorrhage	Bal. \$ 539.77
205.	Jens J. Mortensen	Brooklyn, New York	68 Aar	1906	4. July 1930	Tranebjerg Samso	Pernicious Anemia	500.00
121.	Soren Nissen	Tyler, Minnesota	60 Aar	1902	1. July 1930	Vejle Amt		204.57
59.	Rasmus P. Sorensen	Menominee, Michigan	64 Aar	1893	3. July 1930	Borup Helgnas Sogn	Pulmonary Atlectasis	1,000.00
67.	Chris Jorgensen	Fresno, California	71 Aar	1899	24. June 1930	Korslev Sogn, Fyn	Brights Disease	337.84
1.	Rasmus J. Mosegaard	Omaha, Nebraska	75 Aar	1882	13. July 1930	Odis Sogn, Jylland	Myocarditis	610.71
134.	Lars Peter Larsen	Ringsted, Iowa	58 Aar	1900	23. June 1930	Sonderby	Carcinoma	206.09
79.	Henry D. F. Schwartz	Marinette, Wisconsin	78 Aar	1897	14. July 1930	Voien	Myocarditis	Bal. 120.45
35.	Harold Larsen	Chicago, Illinois	37 Aar	1920	7. July 1930	Thisted	Hemiplegia	1,000.00
35.	J. P. Chas. Buckberg	Chicago, Illinois	63 Aar	1903	22. June 1930	Ulfborg	Carcinoma	394.91
35.	Theodor Thygesen	Chicago, Illinois	61 Aar	1901	11. July 1930	Kolding	Myocarditis	800.92
51.	Niels C. Madsen	Ludington, Michigan	71 Aar	1899	24. July 1930	Boxlev Sogn	Cerebral Hemorrhage	337.84
1.	Soren P. Christensen	Omaha, Nebraska	57 Aar	1900	26. July 1930	Aalborg	Myocarditis	832.81
98.	Peter Boesen	Blooming Prairie, Minn.	51 Aar	1906	25. July 1930	Vinby Sogn	Myocarditis	924.03
146.	Martin H. Juhl	Ashland, Wisconsin	68 Aar	1900	18. June 1930	Vinding per Vejle	Sclerosis Arterio	175.56
49.	Henry P. Henriksen	San Francisco, California	74 Aar	1900	23. July 1930	Genner Osterbyggen	Myocarditis	651.68
46.	Clemen P. Christensen	Perth Amboy, New Jersey	84 Aar	1894	13. July 1930	Sonder Næsum	Arterio Sclerosis	547.40
16.	Chris N. Johnsen	Minden, Nebraska	81 Aar	1894	21. July 1930	N. Lygum	Pneumonia	574.92
39.	Carl A. Christensen	Oakland, California	75 Aar	1904	31. July 1930	Randers	Myocarditis	156.74
33.	Niels P. Nielsen	Tacoma, Washington	58 Aar	1895	30. July 1930	Aalborg	Surgical Shock	809.24
36.	Jens P. Nielsen	Milwaukee, Wisconsin	51 Aar	1902	24. July 1930	Kobenhavn	Pernicious Anemia	225.26
10.	John Moller	Council Bluffs, Iowa	78 Aar	1893	23. July 1930	Fjeldsted Fyn	Myocarditis	616.92
121.	Anders Andersen	Tyler, Minnesota	61 Aar	1924	2. May 1930	Barso pr Præsto	Unknown	Passiv

FINANCIAL REPORT

Month of July, 1930.  
as submitted by Rolf Rasmussen, supreme treasurer, Danish-Brotherhood in America.

Insurance Fund.

RECEIPTS:  
Balance, July 1, 1930 \$32,807.08  
Received in July 15,438.86  
Interest 58.12

EXPENDITURES:  
Paid on 24 death claims \$14,132.35  
Paid 10% on 7 policies 424.85  
Balance 33,746.86

20 Pay. Ins. Fund, N. F. C.

Balance, July 1, 1930 \$ 8,224.92  
Received in July 793.44  
Coupons 450.00  
Interest 10.30

EXPENDITURES:  
Paid cash surrender \$ 33.69  
Balance 9,444.97

20 Pay. Ins. Fund, American Express.

Balance, July 1, 1930 \$ 3,658.10  
Received in July 369.88  
Interest 2.56

Reserve Fund, Straight Life.

RECEIPTS:  
Balance, July 1, 1930 \$32,601.74  
Coupons 21,050.58  
Bonds called and interest 3,908.65  
Interest 79.50

Balance and bonds \$2,368,854.14

Reserve Fund, 20 Payment, N. F. C.  
Bonds \$30,000.00

General Fund.

RECEIPTS:  
Balance, July 1, 1930 \$ 6,928.38  
Received in July 862.68  
Interest 8.70

EXPENDITURES:  
American Publishing Co. \$ 313.40  
Spokane Am. Engraving Co. 9.74  
United States National Co., rent and light 125.50  
Frank V. Lawson, post., etc. 44.65  
State Treasurer, Nebraska Examination 178.12  
N. B. Nelson, traveling exp. 41.78  
Jul. Andersen, traveling exp. 49.94  
Rolf Rasmussen, travel. exp. 22.48  
Frank V. Lawson, salary 483.33  
Svend Petersen, salary 25.00  
Funeral expenses, 13 deaths 650.00  
Balance 5,855.82

Extra Relief Fund.

Balance \$ 690.35

Widows' Benefit Fund.

Balance, July 1, 1930 \$ 4,378.52

Interest 41.00

Old Age Relief Fund.

Balance, July 1, 1930 \$101,423.08  
Received 1.00  
Coupons 450.00  
Interest 25.90

EXPENDITURES:

Distributed to old members \$ 1,993.00

Balance \$99,906.98

Children's Home Fund.

Balance, July 1, 1930 \$ 280.38  
Interest .44

Balance \$ 280.82

Total Assets.

Cash and Bonds \$2,570,211.08  
On hand 15.07

\$2,570,226.15

Less outstanding checks 12,996.15

Total \$2,557,230.00

"Say do you remember that you told me if I wanted to win a girl I should make love to her mother?" said a young fellow to an old married man. "Yes," the married man replied. "Well, it doesn't work out very good," the young fellow replied sadly. "Her mother is a widow and the first thing I knew I was engaged to be married to her instead of the girl."

Man is made of dust, says the Good Book. Perhaps that is the reason that so many of them dislike to be dry.

Her er en om Adolfsen, som ønskede Orlov.

Adolfsen ligger inde og har „pjæket“ den nogle Gange, hvorfor hans Kaptejn har et godt Øje til ham. Forleden kom Adolfsen til Kaptejnen og bad om en Permission paa tre Dage, da han skulde gifte sig.

„Gifte Dem“, udbrød Kaptejnen, „De vil da vel ikke prøve paa at bilde mig ind, at der er nogen, der vil ha'e Dem! Naa, stik nu a' med Dem, og saa har De at vise mig Vielsesattesten, naar De kommer tilbage!“

Tre Dage efter mødte Adolfsen i Lejren med alle Tegn paa at have været paa „Tournee“.

„Naa, hvor er Vielsesattesten?“ spurgte Kaptejnen.

„Det gik, som Kaptejnen sagde,“ lød Svaret, „hun vilde ikke have mig.“

Scandinavian-American Line

DANSKE SKIBE

De gaar ombord i New York — vore Skibe følger den smukkeste Rute til Danmark — direkte til København. En Rejse kan ikke være mere let og bekvem.

Nedsatte Rundrejsebilletpriser i Cabin Klasse, Turist 3. Kahyt og Tredje Klasse.

Oscar II	Sept.	6
Frederik VIII	Sept.	13
United States	Sept.	27
Hellig Olav	Okt.	4
Oscar II	Okt.	11
Frederik VIII	Okt.	18
United States	Nov.	1
Hellig Olav	Nov.	8
Oscar II	Nov.	22
Frederik VIII	Dec.	9

Skriv til nærmste Agent eller

Scandinavian-American Line  
130 North La Salle Street  
CHICAGO

FLYTNING

Hvis du flytter, maa denne Seddel klippes ud, saaledes at den gamle Adresse, der er trykt ved Siden, medfølger, og sendes direkte til

AMERICAN PUBLISHING CO.

Askov, Minnesota

Angiv her den nye Adresse, og Forandringer vil da ske øjeblikkelig. Ligeledes meddel Sekretæren af Logen, du tilhører.

Loge Nr. \_\_\_\_\_ Medlem Nr. \_\_\_\_\_

Navn \_\_\_\_\_

Ny Adresse \_\_\_\_\_

By \_\_\_\_\_ Stat \_\_\_\_\_

(September 1, 1930)

September Assessment

Nr. 374

Er Forfalden Til Betaling HOS LOGENS KASSERER

1ste SEPTEMBER

OG MAA VÆRE INDBETALT INDEN

1ste OKTOBER

I Modsat Fald Er Et Medlem Paa Restance

FRANK V. LAWSON, Over-Sekretær.